

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

# СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

29

АПРЕЛЯ  
2016 г.

№16 (19584)

## К ТОРЖЕСТВЕННОМУ МАРШУ!



**ОКОЛО 7 ТЫСЯЧ  
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВВО  
ПРИМУТ УЧАСТИЕ В ПАРАДАХ  
В ЧЕСТЬ 71-Й ГОДОВЩИНЫ ПОБЕДЫ  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

71-я годовщина  
Победы

### ТРЕНИРУЮТСЯ ПАРАДНЫЕ РАСЧЁТЫ

В Восточном военном округе начались финальные тренировки к параду в честь 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Военные парады с привлечением военной техники состоятся в Хабаровске, Владивостоке, Усурийске, Белогорске, Улан-Удэ и Южно-Сахалинске. В остальных гарнизонах ВВО от Байкала до Камчатки пройдут торжественные шествия войск. Всего в военных парадах от Восточного военного округа примут участие 20 батальонов, 74 роты - около семи тысяч военнослужащих, более 300 единиц вооружения и военной техники. В Хабаровске в предпродвиженных мероприятиях примут участие более 1650 военнослужащих ВВО, курсантов ДВОКУ и ТОВВМУ, суворовцев и кадет, представителей силовых и правоохранительных структур, сотрудников МЧС России. Кроме того, будет задействовано более 90 единиц исторической и современной военной техники.

Уже более месяца идёт подготовка пеших парадных расчётов на плацу в Волочаевском городке. Здесь под руководством генерал-майора Владимира Кравченко военнослужащие тренируются три раза в неделю. Всем - от офицера до солдата - приходится выдерживать один темп - 120 шагов в минуту.

Офицеры управления штаба ВВО начали подготовку к параду ещё зимой. Они отработали строевой шаг до уровня роты почётного караула ВВО, парадные расчёты которой открывают репетицию парада. Не меньшую строевую выучку показывают офицеры объединения ВВС и ПВО округа.

Стройными шеренгами идут военнослужащие железнодорожного батальона ВВО, под командованием подполковника Сергея Бебых. Многие из парней лишь недавно приняли присягу, но уже успешно выполняют не только учебно-боевые задачи, но и показывают завидные навыки строевой подготовки.

Не отстают в выучке и военнослужащие отдельной мотострелковой бригады под командованием полковника Сергея Тюгая. Среди них - младший сержант Идегей Минахметов.

- Волнение присутствует, но себя необходимо контролировать, - сказал он в перерыве между тренировками.

Будучи мастером спорта России по боксу, чемпионом Приволжского федерального округа младший сержант Идегей Минахметов знает цену ошибки из-за волнения.

(Окончание на 6-й стр.)

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Вертолёты  
атакуют  
броню

2-я стр.

Союзное  
небо  
под защитой

3-я стр.

Слабый пол  
на поле  
боя

4-я стр.

Поколение,  
прошедшее  
войну

6-я стр.

• Контрольная проверка

# ВЕРТОЛЁТЫ АТАКУЮТ БРОНЮ



Мотострелковый батальон одного из наших соединений, совершив марш в заданный район, с ходу атаковал укрепленные позиции условного противника, - довел обстановку до подчиненных командир авиационной вертолётной базы. - Под натиском гвардейцев «противник» не устоял и вскоре отошёл на заранее оборудованную вторую линию обороны. В настоящее время личный состав мотострелкового батальона закрепляется на захваченном плацдарме в ожидании подхода главных сил соединения. Как вы понимаете, противоборствующая сторона сделает всё возможное, чтобы выбить мотострелков с занятого участка до того, как они получат подкрепление. По данным разведки, в район боевых действий уже подтягиваются несколько танковых подразделений и боевых машин пехоты.

Наша задача - не дать «противнику» перегруппировать силы и «уничтожить» бронированные резервы на подходе.

Пилоты слушали командира внимательно, изредка делая пометки в рабочих тетрадях.

На выполнение этого задания вылетает звено майора Долгополова. Звено майора Курганова в готовности к вылету, если потребуются дополнительные помощь.

Класс предварительной лётной подготовки опустел. Четыре экипажа пилотов направились к своим боевым машинам. Там, у прижатых резкими порывами ветра к бетонке аэродрома вертолётов огневой поддержки, уже вовсю кипела работа. Под пристальным бортовых авиационных техников капитанов Андрея Кожанова и Сергея Верхового, старших лейтенантов Владимира Михайленко и Николая Павлова «во-

Контрольная проверка для личного состава авиационной вертолётной базы, дислоцирующейся в Забайкальском крае, началась традиционно - с тревоги. И вот уже несколько дней и ночей подряд небо над бесконечными забайкальскими просторами бороздят вертолёты огневой поддержки и транспортно-боевого назначения. Лётчики, авиационные инженеры и механики держат экзамен на профессиональное мастерство, умение действовать слаженно и инициативно в любой тактической обстановке и сложных метеорологических условиях.

оруженцы» споро набивали блок «сигарами» неуправляемых ракет.

По их быстрому и уверенному движению было видно, что работают профессионалы. Действительно, группа авиационного вооружения, которой командует старший лейтенант Пётр Николаев, - одна из лучших в соединении. Большинство специалистов в её составе имеют более чем десятилетний опыт обслуживания материальной части.

Через несколько минут, завершив предполётную подготовку боевых машин, бортовые техники доложили командирам экипажей о готовности вертолётов к вылету.

Вскоре защёлкали тумблеры в кабинках вертолётов огневой поддержки, тяжёлые лопасти винтов начали рассеивать холодный утренний воздух. Получив разрешение, Ми-24 один за другим вырвались на взлётную полосу и, выполнив вишение, ушли в набор высоты. Набрав заданную высоту, четвёрка винтокрылых машин взяла курс на полигон, чётко выдерживая параметры крылатого строя.

Облачность на маршруте не очень радовала командира звена майора Долгополова. Одно успокаивало Николая Сергеевича - в кабинках боевых машин, что шли с правым пеленгом, сидели проверенные в самых сложных ситуациях товарищи.

Со своим ведомым капитаном Виктором Левашовым они летают уже не первый год. Знакомы ещё с курсантской поры: заканчивали одно и тоже Сызранское высшее военное авиационное училище лётчиков. Только ведомый учился двумя курсами позже.

Не были новичками в лётном деле и другие командиры экипажей. Майор Эдуард Снявский и капитан Владимир Маслов прошли не только отличную школу различных тактических учений с практическими пусками ракет, но и не раз работали в «горячих точках».

Лётчики этого передового звена не раз проходили серьёзные испытания различными ответственными тактическими учениями, и всегда демонстрировали завидные навыки управления винтокрылыми машинами, их бортовыми комплексами вооружения. И вот очередное испытание профессионального мастерства.

Четвёрка Ми-24, преодолев не одну сотню километров, вышла в район полигона. Послушные воле лётчиков крылатые машины почти прижились к земле, желая как можно дольше оказаться незамеченными для средств войскового ПВО «противника».

Полста второй, - я - Сокол - доложил авиационный наводчик командиру звена. - Впереди танки. Координаты целей... Ориентир...

Командирский Ми-24 рванулся к сопкам. Ведомый капитан Левашов, другие командиры экипажей чётко повторили манёвр ведущего. Лёгкий наклон ручек управления - и четвёрка вертолётов огневой поддержки, оцетинившись стволами пушек и блоками с неуправляемыми ракетами, легла на указанный авиационным наводчиком боевой курс.

Мгновение спустя командир звена и его ведомые увидели замаскированные бронированные машины. Майор Долгополов уже был готов

отдать приказ на атаку, но тут заметил чуть левее танков «противника» с четверными стволы зенитных самоходных установок. Решение созрело мгновенно. Командирская пара взяла на себя «уничтожение» средств противовоздушной обороны «противника», а пара майора Снявского устремилась на основную цель. Оставляя за собой небольшие струйки дыма, неуправляемые реактивные снаряды ввалились к земле. Они метко накрыли и зенитные самоходные установки, и танки пехоты.

Израхосדותа весь боекомплект, звено майора Долгополова покинуло небо над полигоном, оставляя далеко внизу развороченные снарядными мишенями.

Оставалась нетронутой только позиция боевых машин пехоты - это была проблема вспомогательного звена майора Фёдора Курганова, которое вот-вот должно было выйти в район атаки.

Майор Долгополов, стараясь избежать встречи с истребителями «противника» и его средствами наземной ПВО, повёл свою четвёрку к аэродрому другим маршрутом почти прижимаясь к земле. Звено вернулось на базу без потерь.

Однако долго отдыхать пилотам не дали проверяющие. В течение дня лётный состав авиационной вертолётной базы ещё не раз выполнял учебно-боевые задания по «уничтожению» бронированных машин «противника», укрепленных районов, командных пунктов, поддерживая огнём высадку тактического десанта, забрасывая в тыл противоборствующей стороны разведгруппы, эвакуировал раненых с поля боя. И всё же в арсенале офицеров из штаба не оказалось ни одного задания, которое вертолётчики не смогли бы выполнить.

Владимир СЕМЕНИХИН.  
Фото автора.

# ПОДГОТОВКА ОТЛИЧНАЯ,

Тихоокеанцы успешно сдали плановую контрольную проверку физической подготовки по итогам зимнего периода обучения.

Комиссия ВВО, которую возглавлял помощник командующего войсками округа (по физической подготовке) - начальник отделения ФП Восточного военного округа полковник Николай Хитрик, проверяла моряков на силу, быстроту и выносливость.

Соединение подводных лодок под командованием капитана 2 ранга Александра Багдасарова и соединение надводных кораблей, где командиром капитан 1 ранга Андрей Кузнецов, получили удовлетворительные оценки.

Подводя итоги проверки, полковник Николай Хитрик отметил:

- Моряки хорошо физически подготовлены, показывают неплохие результаты, особенно при сдаче нормативов на быстроту. А оценка не очень высокая потому, что на проверку выставлял недостаточный процент по списочному количеству военнослужащих. Отмечу хорошую организацию процесса сдачи нормативов, внимательное отношение командования Тихоокеанского флота к физической подготовке - своей и подчинённых. Причём моряков не испугала



## ДА ВОТ ПРОЦЕНТ НИЗКИЙ...

даже непогода - они вышли на старт, невзирая на проливной дождь в день проверки.

Помощник командующего Приморским объединением разнородных сил (по физической подготовке) - начальник физической подготовки подполковник Сергей Васильев объяснил, что на проверке присутствовали все военнослужащие, кроме тех, кто отрабатывал учебные и выполнял боевые задачи в море.

Анализируя результаты контрольной проверки, Сергей Александрович среди сдававших отметил командира ПЛ капитана 3 ранга Сергея Пономарёва, командира ВПК «Трибул» капитана 3 ранга Артёма Колпацкича и командира ЭМ «Быстрый» капитана 1 ранга Руслана Петрякова.

- Эти офицеры не только сами на отлично сдали все нормативы, но и хорошо подгото-

вили экипажи и подразделения к проверке, - сказал он. - Кроме того, благодаря мичману Александру Мирзалиева, старшину 1-й статьи контрактной службы Павла Белебезьева и старшину 2-й статьи контрактной службы Михаила Колобникова за добросовестное выполнение обязанностей внештатных начальников по физической подготовке в проверяемых подразделениях.

Как подытожил подполковник Сергей Васильев, несмотря на интенсивную боевую подготовку, моряки-надводники и подводники уделяют достаточно времени физической подготовке, они демонстрируют способность выполнять любые поставленные перед ними задачи.

Светлана ПОГРЕБНАЯ.  
Фото автора.

• Международное военное сотрудничество

## СОЮЗНОЕ НЕБО ПОД НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТОЙ

Второй год подряд в столице Забайкалья городе Чите и на расположенной на территории Республики Бурятия полигоне Телемба проходят учебно-методический сбор и совместная воздушно-космическая конференция (ВОК) руководящего состава Воздушно-космических сил Российской Федерации, Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны Республики Беларусь.

С российской стороны под руководством заместителя главнокомандующего ВКС генерал-лейтенанта Сергея Дронова в мероприятиях приняли участие представители Главного командования Воздушно-космических сил, должностные лица объединений и соединений ВКС, военных округов, войск ПВО, Военными, воинскими частями, подразделениями в ВКС, порядок оценки соединения (воинской части) ВКС в ходе выполнения учебно-боевой задачи.

Во время практических занятий на учебных местах с авиаторами на базе Берлинского Краснознамённого, ордена Суворова II степени истребительного авиационного полка под руководством генерал-лейтенанта Сергея Дронова было проведено инструкторско-методическое занятие «Методика подготовки авиационных частей к выполнению задач по предназначению».

Во второй день участники ВОК выехали на полигон Телем-

ба. К сожалению, весенние капризы забайкальской погоды - снег, туман, низкая облачность - исключили работу авиации, но зато высокопоставленные гости стали свидетелями мастерских пусков ракет боевыми расчётами зенитных ракетных полков, которыми командуют гвардии полковники Александр Демченко и Игорь Вереетников (место дислокации - Санкт-Петербург и Москва). Радиотехническое обеспечение гвардейцам из Северной столицы на 3-м этапе тактических учений с боевой стрельбой обеспечивал личный состав радиотехнического батальона, которым командует подполковник

но-морского флота, военных учебно-научных центров, центров боевого применения и переучивания личного состава, научно-исследовательских институтов, военно-промышленного комплекса.

Также в работе конференции принял участие заместитель председателя комитета Совета Федерации Федерального собрания РФ по обороне и безопасности Ваир Жамсуев.

Делегацию Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны Вооружённых сил Республики Беларусь, как и год назад, возглавлял заместитель командующего ВВС и войск ПВО генерал-майор Игорь Голуб.



Сергей Шукин (Республика Карелия).

Боевая работа воинов-ракетчиков завершилась аплодисментами находившихся на смотровой площадке генералов и старших офицеров, представителей НИИ и ВПК. Ведь, они, как никто другой, хорошо знают, сколько напряжённого труда, сил, энергии и здоровья требуется, чтобы в ответственный момент продемонстрировать такое филигранное профессиональное мастерство и боевую выучку.

Безусловно, конференция будет способствовать распространению передового опыта органи-

зации и проведения тактических учений с боевой стрельбой с соединениями и воинскими частями в центрах боевой подготовки и боевого применения ВКС. В ходе мероприятий были выработаны рекомендации командующим и командирам по организации боевой подготовки войск и проведению учений с боевой стрельбой, применению авиационных средств поражения на наземных авиационных полигонах ВКС в летнем периоде обучения 2016 года.

По единодушному мнению руководителя белорусской делегации генерал-майора Игоря Голуба, командира гвардейского соединения ПВО гвардии полковника Олега Никанорова и других офицеров, в ходе учебно-методического сбора и совместной воздушно-огневой конференции обстоятельный обмен мнениями и опытом проведения тактических учений с боевой стрельбой принесёт немалую пользу всем участникам конференции, сыграет свою роль в повышении профессионализма командного состава, укреплении боевого сотрудничества и единой региональной системы ПВО наших дружественных государств.

Тимур ЛАМБАЕВ.  
Фото автора.



Большой интерес у участников конференции вызвал доклад заместителя начальника Главного штаба ВКС генерал-майора Сергея Мещерякова «Развитие высокоточного оружия США и стран НАТО. Формы и способы его применения» и доклад врио начальника управления боевой подготовки ВКС полковника Александра Агафонова «Основные результаты учений с боевой стрельбой, проведённых соединениями и воинскими частями на полигонах ВКС в 2016 году».

С докладами выступили начальник Центра боевой подготовки и боевого применения ВКС полковник Сергей Прокофьев и начальник Центра боевого применения (ПВО) полковник Сергей Курышкин.

Анализом проведения боевых стрельб соединений и воинских частей ВВС и войск ПВО Республики Беларусь в 2015 году и особенностями проведения боевых стрельб в 2016 году поделился генерал-майор Игорь Голуб.

В ходе сбора и конференции до участников были доведены основные положения проекта нового руководства по организации и проведению учений с бо-



• Актуальное интервью

## ИСТОРИЯ СЛАВНАЯ, БОЕГОТОВНОСТЬ - ВЫСОКАЯ

- Олег Александрович, какие задачи решает личный состав соединения?

- Боевая учёба в соединении организована в соответствии с требованиями руководящих документов и идёт согласно плану боевой подготовки, основное внимание направлено на качественную и всестороннюю подготовку к бительному несению боевого дежурства.

Образцом ответственности сегодня для нас являются начальник одного из отделов соединения гвардии подполковник Виталий Назаренко, начальник отделения по взаимодействию с авиацией гвардии майор Владимир Подольный. Оба приказом главкома ВКС награждены знаком отличия «За заслуги». За образцовое исполнение воинского долга и грамотное руководство действиями подчинённых дежурных боевых расчётов медалью «За воинскую доблесть» II степени награждён заместитель командира соединения по вооружению гвардии полковник Сергей Воронай.

Пример добросовестного служения Родине показывают старший офицер отделения связи и РТО гвардии капитан Алексей Клапов, офицер отделения взаимодействия с авиацией гвардии старший лейтенант Сергей Шибенкий и многие другие.

Все занятия, тренировки расчётов, экипажей, теоретическая подготовка личного состава всех категорий идут

гласно плану. Большую работу проводят заместители командира соединения гвардии полковники Амир Хасанов, Олег Манушин, гвардии подполковники Виталий Назаренко, Сергей Леонов и другие.

Личный состав зенитного ракетного полка под командованием полковника Вячеслава Велюго успешно прошёл переучивание и перевооружение на новую технику. Два года назад в соответствии с государственной программой перевооружения ВС РФ до 2020 года радиотехнический полк, которым командует полковник Николай Николаев, получил новую радиолокационную технику - станции нового поколения. Наши военнослужащие по призыву, порой часто меняющиеся в составе экипажей и расчётов, успешно решают задачи по их развертыванию, освоению и несению боевого дежурства.

- Получается, никаких проблем?

- Особых проблем нет, а мелкие решаем в рабочем порядке.

Некоторые трудности в выполнении стоящих перед нами задач создаёт короткий срок службы военнослужащих по призыву. Сейчас у нас развернута работа по привлечению граждан на военную службу по контракту. Вся сложность здесь в том, что этим категориям военнослужащих приходится нести службу и боевое дежурство в отдалённых радиотехнических подразделениях, на «точках», разбросанных по «медвежью»

Корреспондент «СН» побеседовал с командиром гвардейского Яеского Краснознамённого, ордена Суворова II степени соединения ПВО гвардии полковником Олегом НИКАНОРОВЫМ.



углам огромной территории - вдали от родного дома, в отрыве от благ цивилизации. И поэтому нужны люди серьёзные, ответственные, с соответствующей подготовкой, которым можно доверить эксплуатацию сложной боевой техники и вооружения.

Но мне как командиру приятно отметить, что соединение готово успешно решать все стоящие перед ним задачи. Радует то, что личный состав нашего соединения, занявшего второе место в Восточном военном округе по итогам 2015 года среди частей ПВО, хорошо понимает

высокую меру ответственности за порученное дело.

Это, безусловно, и результат повышения престижа военной службы, увеличения денежного довольствия всех категорий военнослужащих, предоставления служебного жилья, улучшения социально-бытовых условий защитников Отечества.

- Какие части и подразделения являются передовыми и успешно выполняют поставленные задачи?

- Особо хотелось бы выделить тех, кто несёт боевое дежурство - это личный состав радиотехнического полка, которым командует полковник Николай Николаев. Его подразделения разбросаны на территориях двух субъектов Российской Федерации - Республики Бурятия и Забайкальского края. Их основная задача - оповещение и контроль использования воздушного пространства, перелётов воздушных судов. Первая информация о том, что делается в воздухе, поступает именно от них.

Отмечу личный состав радиотехнических рот, которыми командуют молодые перспективные офицеры капитаны Евгений Шабалин и Денис Акимов, радиотехнического батальона, командиром которого подполковник Алексей Югов. Военнослужащие успешно справляются с задачами несения боевого дежурства, и с хозяйственными работами, необходимыми для обеспечения жизнедеятельности своего подразделения, расположенного в тайге, вдали от городов и крупных населённых пунктов.

В числе передовых частей нашего соединения личный состав батальона управления, где командиром подполковник Сергей Леонов, зенитного ракетного дивизиона, которым командует майор Валерий Васильев.

По итогам 2015 года за добросовестное исполнение служебного долга, проявленный при этом высокий профессионализм, Благодарственными письмами губернатора Забайкальского края отмечены начальник медицинской службы соединения гвардии подполковник медицинской службы Игорь Павлов, командир радиотехнической батареи зенитного ракетного дивизиона капитан Алексей Калинин, помощник начальника штаба полка капитан Антон Федюгин, заместитель начальника центра - старший помощник оперативного дежурного пункта управления соединения гвардии капитан Александр Гушин. Ценным подарком губернатора Забайкальского края награждены начальник отделения службы войск и безопасности военной службы соединения гвардии подполковник Сергей Кибирев, командир радиовзвода (приёмных средств) роты связи батальона управления соединения гвардии старший лейтенант Дмитрий Ватраков.

Интервью провёл  
Тимур ЛАМБАЕВ.  
Фото автора.

• АрМИ-2016

# СЛАБЫЙ ПОЛ НА ПОЛЕ БОЯ ПОСИЛЬНЕЙ «КАЧКА» ЛЮБОГО

Окружной этап конкурса профессионального мастерства среди среднего медицинского персонала, а также младших медицинских специалистов войскового (флотского) звена «Военно-медицинская эстафета» прошёл в рамках «Армейских международных игр-2016» в Восточном военном округе.

Конкурс должен был способствовать совершенствованию полевой выучки указанных категорий медицинского персонала, практических навыков по розыску, сбору и выносу раненых с поля боя, оказанию им первой помощи и повышению мотивации младших специалистов к уг-

мандном этапе эстафеты, где надо было переносить «раненого» и оказывать ему первую медицинскую помощь в условиях, приближенных к боевым.

По сути дела, каждый участник соревнований должен был продемонстрировать именно те навыки, которые в реальном бою необходимы младшему ме-

дицинского transportёра на базе МТЛБ и эвакуировать «раненого» водителя.

Каждый эпизод имеет свой норматив: наложить жгут надо за 17 секунд, перевязать - за 30, эвакуация должна занять 2 минуты, за это время раненого нужно на себе протащить 15 метров.

Именно физическая подготовка стала самым уязвимым местом на командном этапе соревнований у многих представительниц слабого пола. Преодоление 15-метровой дистанции с «раненым» на себе давалось тяжело и выматывало не хуже многокилометрового кросса, но, к чести девушек, ни одна из них не сдавалась, не сошла с дистанции.

Фельдшер сержант Екатерина Евсеева служить пошла по зову сердца и на учебном поле боя уже не теряется, тащит на себе бойца весом под 70 кг, плос снаряжение. Нагрузка колоссальная, но если знать, как облегчить себе задачу, это вполне под силу.

Особенности перетаскивания раненых в том, чтобы основная масса тела легла мне на ногу, а голова - на грудь, - делится опытом Екатерина. - Без знания этих основ выполнение эвакуации раненого просто фи-



зически невозможно. Второй важный момент - это постоянные тренировки и занятия спортом. Пройдя окружной этап, убедилась, что для успешного выступления и моей подготовки не хватает, хотя физкультурой стараюсь заниматься регулярно.

Впрочем, огромное желание участников одержать победу в сочетании с отличными навыками по военно-медицинской подготовке и физической закалкой многих сделали конкурс напряжённым и очень зрелищным. Внимание болельщиков, занявших места вдоль бровки учебных мест одного из полигонов,

где и проходила эстафета, не ослабело в течение всех забегов. Даже пронизывающий ветер не остудил пыл зрителей, и они продолжали поддерживать свои команды громкими аплодисментами и зажигательными речёвками. Положительный фон создавало и грамотно подобранное музыкальное сопровождение.

В итоге первое место в командном зачёте среди мужчин заняли военнослужащие ТОФ, среди женских команд - представительницы соединения, которое командует полковник Владимир Биланчук.

Характерно, что и в личном первенстве призовые места заняли представительницы этих соединений. А на пьедестал почёта поднялись рядовой контрактной службы Владимир Кузнецов, набравший 270 баллов и младший контрактной службы Елена Демидова с 218 баллами. Именно они будут представлять команду Восточного военного округа на Всероссийском этапе конкурса.

Руслан  
ВОРОНОВ.  
Фото автора.



люблению профессиональных знаний. Победители определены в номинациях «Индивидуальное мастерство» и «Командное первенство». Теперь они представят округ на Всероссийских и, возможно, на Международных этапах игр.

В окружном этапе приняли участие семь команд, в которые отобраны лучшие специалистов медицинской службы ВВО и ТОФ, - рассказал заместитель начальника медицинской службы ВВО подполковник медицинской службы Насрудин Саидов. - Они были определены во время состязаний в воинских частях и соединениях. Команды включали в себя женские и мужские составы. В течение трёх дней участники соревновались в преодолении полосы препятствий, показывали навыки огневой подготовки, и уровень специальной, выступили в ко-

мандному персоналу. Характерно, что на этих этапах ярко выраженного лидера не было, все конкурсанты демонстрировали уверенное владение оружием, высокий уровень подготовки и профессионализм. Гораздо более драматичным в плане конкуренции стал заключительный командный этап конкурса.

Полная экипировка санитарного инструктора вместе с автоматом, бронежилетом, медицинской сумкой весит 25 кг. Для мужчин - привычное дело, а вот для девушек с хрупкой фигурой просто бежать со всем этим снаряжением под плотным обстрелом - уже испытание. А по условиям конкурса необходимо ещё сориентироваться, ползком добраться до пострадавшего, вытащить его с «поля боя» и грамотно оказать медицинскую помощь. После этого, без перерыва и отдыха, добежать с носилками до бронированного гусеничного ме-



Младший сержант контрактной службы Елена Демидова родом из Курской области. Но настоящей куряночкой ей стать так и не довелось: её отец после службы в ГСВГ был переведён на Дальний Восток. Семья поменяла два гарнизона в Приморском крае, да так в Уссурийске и осталась. Здесь же Лена окончила медицинский колледж. А какое-то время спустя, уже в должности военной медсестры, пришла в соединение, где служил отец в звании прапорщика. В 2012 году часть бригады переехала в Хабаровский край.

- У меня в общении с родителями никогда проблем не было, - откровенничает Елена. - Они добрые, всё понимающие и очень контактные. Мы вместе решили: армия - значит, армия, служить - так служить. Теперь у меня уже второй контракт заключён.

Серьёзным испытанием для Лены стало участие в окружном этапе конкурса профессионального мастерства среднего медицинского персонала, а также младших медицинских специалистов войскового (флотского) звена «Военно-медицинская эстафета». Младший сержант контрактной службы Елена Демидова

## ЧЕТЫРЕ ПРЫЖКА - ТОЛЬКО НАЧАЛО



стала победителем в номинации «Индивидуальное мастерство».

Соревнования окружного масштаба проходили на учебном полигоне Князе-Волконский. Здесь его участники пробыли четыре ненастных дня и набра-

лись впечатлений, что называется, на всю оставшуюся жизнь.

- Полоса препятствий, сдача медицинских нормативов, стрельба из пистолета Макарова, автомата Калашникова обязывали ко многому, - вспоминает Елена. - Но самым сложным оказалось командное первенство, где пришлось лежать в бронежилете, каске и с автоматом выносить «раненого», который весил около семидесяти килограммов, плюс прибавьте его бронежилет, каску и автомат, - они мешали передвигаться по-пластунски в скользком весеннем месиве. Тридцать метров для начала полза самостоятельно, столько же с «раненым».

Сам тон общения с моей героиней удивил с самого начала. А ведь она не жалуется на трудности, просто сообщает факты с долей юмора. Вот, как и сейчас.

- Он, мой «раненый», постоянно извинялся, даже подбадривал, дескать, «тащи уж, сестричка, тащи меня, безнадёного», - смеётся Елена. - Я бы могла ему посочувствовать, если бы не знала, что этот достаточно упитанный «помирающий» - из числа наших соперников, согласно условиям соревнований. Он по праву за своих «болел».

Но я упорно «пёрла» его на себе к намеченной цели, поскольку всякому больному, даже залятому врагу, следует оказывать медицинскую помощь.

Ей помнится каждый момент соревнований: наложить жгут за 17 секунд, перевязать раненого за 30, провести эвакуацию за 2 минуты... Именно здесь, по её мнению, проявляются не только профессиональные навыки медсестёр, но и их физическая подготовка, сила духа и упорство.

На момент нашей встречи военнослужащие воинской части, где командиром полковник

Владимир Биланчук, занимались на плацу укладкой парашютов. Лена то и дело поглядывала на часы.

- Довелось хоть пару раз прыгнуть? - интересуюсь попутно.

- Уже четыре, - с довольным видом информирует медсестра. - Сначала «выпала» из вертолёта с большим чувством страха при виде приближающейся земли. А потом, когда купол раскрылся, как будто крылья распахнула. Лечу... Вижу наши просторы... и чувствую себя человеком военным.

У Лены двое детей. Сыну Вячеславу 9 лет, он занимается борьбой и рукопашным боем. У деда на внука давно свои планы. А муж у младшего сержанта контрактной службы - человек сугубо гражданский. Дома, по её словам, мир, уют и полный порядок. Это тот счастливый случай, когда симпатичная женщина в погонах может реализовать свои возможности полностью.

Ольга ГРЕБЕНЮК.  
Фото автора.

• «Армейский запас-2016»

# ЛЁГКОЙ ПОБЕДЫ НЕ ОБЕЩАЕМ

В военной школе поваров, которую возглавляет подполковник Турсунбой Джумабаев, прошли финальные состязания среди лично состава за почётное право представлять своё «учебное заведение» на окружном этапе «Армейского конкурса «Армейский запас-2016».

Соперничество будущих военных пекарей и поваров проходило вначале на огневом городке, в учебном классе и спортивном зале, а затем за кухонными столами и плитами в учебном производственном цехе. По итогам финальных состязаний первое место завоевали подчинённые командиры учебной роты старшего лейтенанта Адир Абдуллаева. Рядовые Радик Балазян, Максим Соломатин, Константин Белов, Евгений Веселов, Виктор Рамжуров, Вячеслав Егоров, Дмитрий Лонский, Иван Проскурин и Максим Ковалёв не оставили своим соперникам ни малейшего шанса на победу. Это не первый случай, когда подчинённые молодого офицера демонстрируют высокое профессиональное мастерство. В прошлом году младшие специалисты из этого учебного подразделения заняли первое место на окружном этапе конкурса «Армейский запас-2015», а затем и первое место в командном зачёте финала Всеармейского конкурса, который проходил в Вольском высшем военном училище Тыла Вооружённых сил России.

Наш корреспондент спросил командира учебной роты старшего лейтенанта

адисты продовольственной службы ВВО под руководством её начальника полковника Сергея Белого, подполковника Александра Чернова, у которых был опыт проведения подобных соревнований. Их советы, наставления очень помогли младшему сержанту Олегу Ярёменко, рядовым Илье Кукушкину, Алексею Янькову и Сергею Дроздову избежать ошибок.

При подготовке к финальным соревнованиям мы конечно же не забыли и о боевой подготовке. Все прекрасно понимали, что это в трудную минуту станет нашей палочкой-выручалочкой. С помощью командиров учебных взводов лейтенанта Артёма Воронина, старшего сержанта Якова Стрекалова и прапорщика Василия Клейменова были организованы дополни-



тельную помощь в совершенствовании практических навыков ребятам оказали и лучшие преподаватели нашей военной школы поваров. Любовь Васильева и Ирина Селина уже не один десяток лет свои знания охотно передают молодым специалистам. Мы взяли на вооружение эстетику, нестандарт-

ные занятия по изучению оружия, отработывались его разборка и сборка, снаряжение магазинов, стрельба на огневом городке. Должен сказать, что в нашей военной школе поваров командиры подразделений, преподаватели, да и инструкторы никогда не забывают, что готовят именно военных поваров. Все будущие повара, пекари так же, как и другие специалисты, метают боевые гранаты, руют окопы полного профиля, отрабатывают элементы защиты от оружия массового поражения, учатся вести бой с танками и пехотой противника.

Не забыли мы и о физической закалке подчинённых. К счастью, абсолютное большинство ребят до службы серьёзно занимались спортом. К примеру, младший сержант Олег Ярёменко не раз участвовал в соревнованиях Забайкальского края, ставился чемпионом региона по стрельбе, бегу и плаванию. Рядовой Алексей Яньков - кандидат в мастера спорта по самбо, рядовые Сергей Дроздов и Илья Кукушкин прекрасно себя чувствуют в силовых видах спорта. Оба увлекались атлетической гимнастикой. Нам оставалось только направить их усилия на отработку программы финальных состязаний по физподготовке. Честно скажу, результат пре-

взошёл даже самые смелые наши ожидания. На контрольных стрельбах наши ребята не допустили ни одного промаха. А рядовой Сергей Дроздов просто покориł видавших виды судей снайперским огнём. Не было равных нашей четвёрке и на кроссовой дистанции. Команда из ВВО пришла к финишу очень компактно, обогнав даже представителей ВДВ.

Адир Шамидинович, сегодня вы видите сильные и слабые стороны нынешних победителей и можете реально оценить, насколько они готовы вести сегодня борьбу за победу в ходе окружного этапа Всеармейского соревнования. Что показали прошедшие в школе состязания?

Нынешняя команда, пожалуй, несколько слабее предыдущей. И в профессиональном отношении, и в уровне физической закалки. Хотя в общеобразовательном плане ребята значительно отличаются от их предшественников. Абсолютное большинство финалистов имеют высшее образование, высказывают желание посвятить свою дальнейшую жизнь службе в армии. Это позволяет эффективнее наладить процесс подготовки младших специалистов к предстоящим окружному этапу состязаний. Они легко усваивают большой

объём теоретического и практического материала, смелее экспериментируют, проявляют инициативу и старание. Сами понимаете, что соревноваться в совершенно одинаковых условиях, с одинаковым набором продуктов и специй, без излишних разносолов, очень сложно. Здесь без выдумки, внутренней художественной жилки, без таланта не обойтись. Сейчас для молодых поваров и пекарей главное - найти свою изюминку, выработать профессиональное чутьё, свой почерк. Именно этим и отличаются настоящие мастера своего дела. Ведь при приготовлении того или иного блюда счёт идёт на миллиграммы. Чуть не досалил - плохо, пересалил - и того хуже, переборщил со специями - весь труд насмарку. Сейчас с поварами усиленно занимаются наши лучшие преподаватели, инструкторы. Не остаются в стороне и самые опытные наши наставники - Любовь Васильева и Ирина Селина. Много времени уделяем и вопросам боевой подготовки. Результаты тестов пока радуют. Надо сказать, что и сами ребята занимаются с упорством и настойчивостью. Конечно, очень бы пригодился опыт наших прошлогодних победителей младшего сержанта Олега Ярёменко, рядовых Алексея Янькова, Сергея Дроздова и Ильи Кукушкина. Но они служат уже в других частях и соединениях ВВО. Может случиться так, что нынешним представителям военной школы поваров придётся встретиться с ними уже как с соперниками. В этом году мы пошли на небольшую хитрость, собрав в команду специалистов, занявших не только первые, но и вторые места в состязаниях на первенство военной школы поваров. Таким образом, даём нашим воспитанникам ещё один шанс проявить себя. Ближе к окружному этапу вновь проанализируем уровень подготовки каждого повара, пекаря к предстоящим испытаниям. И тогда решим окончательно, кого выбрать.

Больше всего конечно же беспокоит физическая закалка новичков. В целом ребята крепкие, но рядовому Балазяну, к примеру, не хватает выносливости на кроссовой дистанции. А рядовой Веселов отлично чувствует себя в беге, но его подводит силовая закалка. Пока мы укладываемся в график тренировок по подготовке к окружному этапу соревнований и полны решимости бороться за первое место. В общем, лёгкой победы не обещаем никому!

Интервью провёл  
Владимир СЕМЕНИХИН.  
Фото автора.



Адир Абдуллаева о слагаемых успеха передового коллектива.

Адир Шамидинович, давайте перенесёмся во времени на год назад. Сложно было тогда победить в столь престижных Всеармейских соревнованиях?

Сложно - не то слово. Почти невозможно. На финал Всеармейского конкурса «Армейский запас-2015» приехали двенадцать лучших команд. Среди участников было немало высококлассных поваров и пекарей, имеющих не только высшее и среднее профильное образование, но и богатый практический опыт. Из четырёх наших участников опыт работы поваром был только у рядового Ильи Кукушкина - до армии он полтора года работал в ресторане города Пензы.

На победу воинов-дальневосточников работали и специ-

ное художественное оформление блюд. Это нас и выручило. Как рассказывали преподаватели училища - они же строгие экзаменаторы - именно великолепный цветок из помидора на овощном салате, сделанный руками рядового Ильи Кукушкина, склонил чашу весов в его сторону. Нестандартное оформление хлебобулочного изделия пекарем рядовым Алексеем Яньковым обеспечило победу нашей команде в одном из самых сложных состязаний. Его хлеб, к слову, дегустировал заместитель министра обороны РФ генерал армии Дмитрий Булгаков.

На Всеармейских соревнованиях «Армейский запас-2015» ваша команда отличилась не только в профессиональном отношении. Не подвели ребят дальневосточники и в ходе проверки воинского мастерства.



# ТРЕНИРУЮТСЯ ПАРАДНЫЕ РАСЧЁТЫ

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Я горжусь участием в военном параде Победы. Я не знал девушку Исмагил Исмагилевича. Но родители мне передали как семейное предание память о его боевой славе. Мой дед Исмагил Ибраев в годы Великой Отечественной войны прошёл путь от рядового до старшего лейтенанта. Когда участвовав в тренировках к параду, считаю, что тем самым я поддерживаю память о моём деду и миллионах советских солдат, отдавших жизни за родную землю, - подчеркнул младший сержант Идгей Минахметов (на снимке).

Оказываясь, будучи студентом Казанского (Приволжского) федерального университета, этот военнослужащий три года подряд участвовал в студенческом марше Победы. Ежегодно казанская молодёжь специально одевается в форму времён Великой Отечественной войны и парадными расчётами проходит от вуза до памятника Герою Советского Союза Мусе Джалилю.

По словам младшего сержанта Минахметова, участие в параде в Хабаровске - это хороший подарок ему перед увольнением из рядов Вооружённых сил.

Вернувшись домой, будет приятно посмотреть видеотрансляция парада, показать родным и друзьям. Считаю, что это одно из самых ярких впечатлений о



службе по призыву, - отметил Идгей Минахметов.

По словам руководителя репетиции генерал-майора Владимира Кравченко, уровень подготовки военнослужащих к параду хороший.

В течение месяца также проходили тренировки экипажей боевых машин в районе бывшего аэродрома Калинка. Они проводят первую репетицию на главной площади Хабаровска 2 мая.

Исторические образцы времён Великой Отечественной войны представлены легендарным танком Т-34, реактивной системой залпового огня (РСЗО) «Катюша» БМ-13, штабным автомобилем американского производства «Виллис», его советским аналогом ГАЗ-67, «Дожд 3/4», полугоркой ГАЗ-ММ и легковым автомобилем ГАЗ-А.

Из современных образцов военной техники можно отметить танк Т-72ВЗ (именно на такой боевой машине военнослужащие участвуют в Международном этапе «Танкового батальона»), броневый автомобиль «Тигр», транспортное средство разведки «Гусар», БМП-2, БТР-80, РСЗО «Торнадо», артиллерийские орудия разного калибра, тактические ракетные комплексы «Искандер», зенитные ракетные системы С-300.

**Петр АСАНОВ.**  
Фото автора.

## • Поколение, прошедшее войну

# ПЕРВЫЙ БОЙ - ОН ТРУДНЫЙ САМЫЙ



16 апреля 1934 года постановлением ЦИК СССР была учреждена высшая степень отличия - звание Герой Советского Союза. Впоследствии оно было присвоено более 11,5 тысячи воинам. С одним из них - генерал-лейтенантом в отставке Виталием Ульяновым корреспонденту «СН» повстречившись встретиться и поговорить несколько лет назад во время визита в Забайкалье делегации Ассоциации офицеров запаса Вооружённых сил РФ «Мегалир».

Виталий Андреевич оказался очень интересным собеседником. Он живо откликнулся на просьбу рассказать о своих фронтовых буднях.

### МОИ КОРНИ - РАБОЧИЕ

Родился я 23 февраля 1925 года в Киеве, в семье рабочего, - начал свой рассказ Виталий Андреевич. Трудовую деятельность начинал на заводе «Арсенал» учеником токаря. Время тогда было тяжелое, профессия вооружённого защитника Отечества была самой почётной. Большинство моих сверстников хотели быть военными, и я тоже. А в 1942-м я добровольцем ушёл на фронт.

В один из осенних дней нас потравили в эшелон, и мы покатили к Дону, под Сталинград. У каждого из нас был изготовленный в Ижевске именной карабин с выгравированными по стволу словами «Смерть немецким захватчикам». А на прикладе монограммы: «174-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион имени комсомола Удмуртии». В этом дивизионе я был наводчиком 45-мм противотанковой пушки, а на языке артиллеристов сорокопятик.

Офицеры нам дали из запаса пушки. У них были именитые пистолеты с такой же надписью. На щитках противотанковых пушек были прикреплены отлитые из бронзы комсомольские значки с буквами «КИМ» - Коммунистический интернационал молодёжи.

### КАКОЙ ОН - ПЕРВЫЙ БОЙ?

Многие помнят песню «Последний бой - он трудный самый...» Чем он трудный, последний бой? Живым хочется остаться. А по моему мнению, самый трудный - первый бой. Потому что ничего не знаешь, всё в первый раз. Это потом на фронте мы осознали: выжил в первом бою - хорошо, выжил во втором - молодец, остался живым после третьего - ты уже бывалый солдат, знаешь, когда надо пригнуться, когда побежать. Но это позже. А в первый бой...

Находясь в составе 172-го стрелкового дивизиона, мы получили под Новосковском приказ занять новые позиции, чтобы сдержать фашистов, пытавшихся вырваться из Сталинградского котла. Командиром моего орудия был сержант Дыдычкин, а ездовым - рядовой Гайнуллин. Мы двинулись по указанному маршруту. Улицы были пустынные, в домах темно. Поднявшись на пригорок, увидели впереди огонёк, услышали стрельбу. Не успели мы туда подойти, как нам сказали, что из дома справа нужно выбить немецких автоматчиков или снайперов. Я развернул орудие и начал наводить на цель. Сделал первый выстрел. Снаряд, видимо, попал в балку и разрушил крытую соломой крышу.

Вдруг командир взвода крикнул: - Смотри, справа пулемётчик! Я повернул голову и увидел прямо перед собой фашиста. Он поднялся с ручным пулемётом, видимо, хотел осмотреться, куда стрелять. Мы начали разворачивать орудие. Когда мы с Саней

нашлись и увидел снайпера ещё одно орудие. Когда его подтащили - не заметил.

Командиром нашей батареи был младший лейтенант Солдатов. Я обернулся к нему и громко спросил: - Кто наступает, а кто отступает?

Пока я задавал вопрос, немцы уже забежали за дом и открыли огонь из автоматов. Командир батареи подбросил на плече автомат и скрылся за горящим домом. Мы не могли развернуть орудие: Шумилова ранило в оба колена, меня в правую ногу. Дыдычкин приказал нам отходить во двор. Войдя в помещение, я присел со своим карабином у дверного проёма. Накануне к нам в экипаж поступил солдат по фамилии Роголев. Заходя в сарай, он загордил собой вход и помешал мне стрелять. Забежавший во двор фашист очередь в упор расстрелял этого парня. Тут же погиб командир соседнего орудия Токарев. Напротив сарая, где мы укрывались, метрах в семидесяти, стоял курятник. Из-за этого курятника по пояс высунулся немец и начал осматривать двор. Потом появился второй. В карабин у меня было четыре пули. Я знал, что первым же выстрелом обнаружу себя.

Немец что-то закричал. Я прицелился и выстрелил. Второй немец наклонился над своим товарищем, высунувшись наполовину из своего укрытия. Я выстрелил и в него. Сразу же раздалась очередь по нашему сараю. Я сделал ещё два выстрела. Мне нужно было перерезать карабин. Шумилов поддел мне обойму:

- Виталий, стреляй пока мои, свои оставь на потом!

Карабин Шумилова остался на улице, а карабин Роголева был разбит немецкой очередью. Таким образом, оружие осталось только у меня. Я вставил обойму. Знал, что нужно четыре патрона протолкнуть в магазин, а пятый - в ствол. Что со мной произошло - не знаю,



Рабиновичем выскочили из-за орудия, чтобы толкнуть его, немец засек. Пулемётная очередь прошла между нами, высекла искры из щита и разбила ящик от прищелов.

Мы развернули орудие, но немца уже след простыл. Но я на всякий случай сделал несколько выстрелов. Так мы сходило «ветели» в боевую обстановку.

Поступил приказ: «Берите орудия и отходите по дороге вниз!» Но нам сказали, что нас обошли танки. Лошадей у нас не было, и мы на себе покатали по дороге орудие. Вдруг снайпер послышался шум двигателя, и кто-то крикнул:

- Танки!

Справа от дороги тинулись сараи и дома.

Сержант Дыдычкин скомандовал:

- К сараю!

А я, это глупость, конечно, был, произнёс:

- Помирай там, где стоишь!

И развернул орудие стволком в сторону, откуда был слышен шум танковых двигателей. Хорошо, что в нашем расчёте нашлись трезвые головы. Меня оттолкнули, подхватили орудие и покатали его к сараю. Оттуда я увидел, что на пригорке, с которого мы только что съехали, маячит силуэт танка.

Дыдычкин поддал команду:

- Бронебойным - по танку!

От него нас отделяло всего метров триста. Я произвёл выстрел. Снаряд прошёл точно над башней. Орудие от выстрела откатилось назад, так как станины не были подкранены в землю. Меня колесом прижало к стенке сарая.

Тем временем танк по дороге спускался к сараю. Я успел произвести второй выстрел. И снова не попал! Затем выстрелил танк. Снаряд прошёл над нами и попал в дом, стоявший за сараем. Дом загорелся. Мы были прикрыты тенью от сарая, поэтому наводчик танковой пушки как плохо видел.

Второй выстрел тоже прошёл над нами. Потом он дал пулемётную очередь, которая прошла по щиту. Танк приблизился к нам почти вплотную. Третьим снарядом я в него всё же попал. Как будто что-то раскалённое вошло в танк, и оттуда вырост факел. Из-за танка через дорогу побежала группа людей в масках.

Я обернулся и увидел снайпера ещё одно орудие. Когда его подтащили - не заметил.

Командиром нашей батареи был младший лейтенант Солдатов. Я обернулся к нему и громко спросил: - Кто наступает, а кто отступает?

Пока я задавал вопрос, немцы уже забежали за дом и открыли огонь из автоматов. Командир батареи подбросил на плече автомат и скрылся за горящим домом. Мы не могли развернуть орудие: Шумилова ранило в оба колена, меня в правую ногу. Дыдычкин приказал нам отходить во двор. Войдя в помещение, я присел со своим карабином у дверного проёма. Накануне к нам в экипаж поступил солдат по фамилии Роголев. Заходя в сарай, он загордил собой вход и помешал мне стрелять. Забежавший во двор фашист очередь в упор расстрелял этого парня. Тут же погиб командир соседнего орудия Токарев. Напротив сарая, где мы укрывались, метрах в семидесяти, стоял курятник. Из-за этого курятника по пояс высунулся немец и начал осматривать двор. Потом появился второй. В карабин у меня было четыре пули. Я знал, что первым же выстрелом обнаружу себя.

Немец что-то закричал. Я прицелился и выстрелил. Второй немец наклонился над своим товарищем, высунувшись наполовину из своего укрытия. Я выстрелил и в него. Сразу же раздалась очередь по нашему сараю. Я сделал ещё два выстрела. Мне нужно было перерезать карабин. Шумилов поддел мне обойму: - Виталий, стреляй пока мои, свои оставь на потом! Карабин Шумилова остался на улице, а карабин Роголева был разбит немецкой очередью. Таким образом, оружие осталось только у меня. Я вставил обойму. Знал, что нужно четыре патрона протолкнуть в магазин, а пятый - в ствол. Что со мной произошло - не знаю,

В 1967 году, будучи командиром дивизии, я приехал в Белую Церковь, чтобы познакомиться с артиллерийским полком, который должен был идти в Киев на тренировку к майскому параду. Проходя мимо строя офицеров, увидел подполковника - высокого, стройного, усатого. Я прошёл мимо, а потом обернулся и говорю:

- Вы - Виктор Петрович Боул?  
- Так точно, товарищ полковник! - отпартовал он. Он тоже меня узнал, - завершил рассказ о своём самом трудном первом бое Виталий Ульянов.

А за первый побитый танк будующий Герой Советского Союза был награждён медалью «За отвагу».

### ЗВЕЗДА ГЕРОЯ - ЗА ДНЕПР

Звание Герой Советского Союза Виталий Андреевичу было присвоено 22 февраля 1944 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра. 29 сентября 1943 года командир орудия 280-го гвардейского стрелкового полка 92-й гвардейской стрелковой дивизии Степного фронта 18-летний гвардии сержант Ульянов первым из артиллеристов батареи переправился через Днепр в районе села Деревка Кировоградской области Украины. Огнём своего орудия подавал несколько огневых точек противника, обеспечивая форсирование реки батальоном и полком. В бою за село Кувовка, отражая контратаки врага и оставшись один командиром сразу двух орудий, уничтожил два танка и три бронетранспортера. Всего в том бою огнём двух орудий удалось сорвать атаку противника численностью до батальона.

На просьбу рассказать об этом героическом эпизоде Виталий Андреевич скромно заметил:

- Таких, как я, при форсировании Днепра были сотни, тысячи. Многие из них погибли, а мне повезло, что остался жив. Тяже-



ло вспоминать павших боевых друзей...

Сегодня мы знаем, что гвардии сержант Ульянов был одним из боевых сотни солдат, первыми форсировавших Днепр в конце сентября 1943 года. Это была так называемая пробная акция нашего командования, проверка противника на прочность. Об этой операции Герой Советского Союза генерал-лейтенант Виталий Андреевич Ульянов особо вспоминает не любил: это были двое суток ада, более страшного даже, чем первая схватка с врагом и бои в Сталинграде.

**P.S.** Герой Советского Союза генерал-лейтенант Виталий Андреевич Ульянов ушёл из жизни 14 октября 2011 года.

**Тимур ЛАМБАЕВ.**  
Фото автора  
и из архива редакции.

● 26 апреля - День памяти жертв радиационных аварий и катастроф

# ТРИ НЕДЕЛИ ПОСЛЕ КАТАКЛИЗМА

Обратные авиабилеты на Хабаровск у меня были только на начало июня, и мой тест, решив отправить нас с женой хоть на какое-то время подальше от радиации, к своим родственникам, проживавшим в Батуми, смог взять билеты только на конец мая. Так что три с лишним недели после чернобыльской катастрофы мы наблюдали, как пустеют улицы украинской столицы.

На Чёрное море стали вывозить и многих школьников. Сначала - из 30-километровой зоны, а впоследствии и из Киева, для чего были выделены сотни автобусов, составлены дополнительные поезда. А для оставшегося взрослого населения (и это в разгар горбачёвской борьбы с пьянством и алкоголизмом!) в продаже вдруг появилось красное сухое вино в... трёхлитровых банках. Продавать его стали не только в специализированных отделах гастрономов, но даже в овощных магазинах. Народу объяснили, что ячобы красное вино выводит из организма радионуклиды. Мол, не случайно его дают экипажам атомных подводных лодок.

А в Чернобыле в это время мешками с борной кислотой с вертолётов засыпали реактор, где до аварии находилось 180 - 190 тонн ядерного топлива. Параллельно шла борьба за предотвращение проникновения расплавленной радиоактивной массы в грунт под реактором (часть её через разломы корпуса вышла наружу). Шахтёры в течение месяца вырыли 136-метровый тоннель под реактором. Для предотвращения же заражения грунтовых вод (а вместе с тем и Днепр) в грунте вокруг станции была сооружена защитная стена на глубину до 30 метров. Также в течение 10 дней специалисты инженерных войск отсыпали дамбы на реке Припять.

20 мая был издан приказ Министерства среднего машиностроения СССР, в соответствии с которым начались работы по созданию сооружения «Укратие». Этот объект возводили 90 тысяч строителей на протяжении 206 дней - с июня по ноябрь 1986 года.

В ликвидации последствий трагедии участвовали и десятки тысяч солдат и офицеров из всех военных округов страны, войск РХБ защиты, внутренних войск, погранвойск КГБ СССР, железнодорожных войск и т.д. Особая роль принадлежала вертолётчикам, в том числе дальневосточникам. К сожалению, не обошлось без жертв. 2 октября 1986 года, зацепившись за кран, разбился вертолёт Ми-8 с экипажем из четырёх человек (командир - прошедший Афганистан капитан Владимир Воробьёв из ЗабВО). Вертолёт упал в нескольких метрах от реактора, все члены экипажа погибли.

Всего в перечне участников ликвидации последствий аварии на ЧАЭС значатся 290 воинских частей и учреждений Минобороны СССР. 31 воинская часть внутренних войск. На смену одним ликвидаторам приходили другие, которые, набрав в свою очередь предельно допустимую дозу облучения, уступали место третьим... Только за первые два года после катастрофы на месте аварии потрудились 240 тысяч человек. Всего же в зоне ЧАЭС, по разным оценкам, трудились от 600 тысяч до 800 тысяч человек.

Но, несмотря на героические усилия людей, радиация - этот невидимый убийца - в виде аэрозолей, которые постепенно осаждались на поверхности земли,



продолжала распространяться. Загрязнению подверглось более 200 тысяч квадратных километров, из них примерно 70 процентов на территории Украины, Белоруссии и России. Наиболее сильно пострадали северные районы Киевской и Житомирской областей Украины, Гомельская область Белоруссии, а также Брянская, Тульская, Калужская и Орловская области России. Радиация задела даже некоторые значительно удалённые от места аварии регионы, к примеру, Ленинградскую область, Мордовию и Чувашию, где выпали радиоактивные осадки. Повышенное содержание цезия-137 было отмечено даже в лайннике и мясе оленей в арктических областях России, Норвегии, Швеции и Финляндии.

Вблизи же самого Чернобыля вся растительность, получившая огромную дозу радиационного облучения, вообще погибла, окрасившись в бурый цвет. Этот «рыжий лес» впоследствии был уничтожен. А в первые годы после катастрофы в украинской прессе регулярно публиковались снимки всевозможных мутантов, появившихся в зоне ЧАЭС в результате воздействия радиации: двухголовые змеи и телёнок, пятноглый собака, гигантские белые грибы...

В районах Украины, России и Белоруссии, попавших под воздействие радиации, 1800 детей со временем заболели раком щитовидной железы. Рост числа раковых заболеваний был отмечен уже через год после катастрофы. Весной 1987-го я вёз в очередной отпуск в Киев несколько литровых банок красной икры - для матери, у которой обнаружили рак молочной железы, и для хирурга, который делал ей операцию. Слава Богу, доктор оказался прекрасным специалистом, защитившим на раке груди кандидатскую диссертацию. Он сказал, что убрал все метастазы. Моя мама жива до сих пор.

А мать одноклассницы моей жены - двуглавая женщина с фигурой «гитары», в след которой всегда оборачивались мужики, усохла, превратившись в «щепку», буквально за месяц. Рак «съел» её изнутри. У моего школьного товарища, с которым мы жили в одном подъезде, обнаружили злокачественную опухоль мозга. Как оказалось, на заводе автоматки имени Г. Петровского, куда мой друг попал по выпуску из Киевского политехнического института, молодые инженеры без всяких средств защиты отправляли чистить от радиации крыши заводских корпусов. После удаления опухоли мой товарищ получил инвалидность - в неполные 25 лет. В Чернобыле в течение месяца освещал работу войск в ту пору корреспондент газеты Прикарпатского военного ок-

руга «Слава Родины» Виктор Власюк, который потом по замене попал на Дальний Восток и в начале 90-х служил в «Суворовском натиске». Пребывание в зоне повышенной радиоактивности позднее вылилось для него в рак кожи...

По данным специальной группы МАГАТЭ и ВОЗ, только от рака и заболеваний крови, полученных в результате радиационного облучения после чернобыльской аварии, умерли примерно 4000 человек. Число людей, скончавшихся от других болезней, вызванных радиацией, идёт на десятки тысяч. А сколько ликвидаторов - в погонах и без них - отдали свою здоровую жизнь, а в итоге сократили свою жизнь, спасая страну от последствий ядерной катастрофы, вряд ли вообще кто-то считал...

Несколько лет назад, когда родители ещё жили в Киеве, я привёз сына в музей Чернобыля, который был открыт на Подоле через пять лет после трагедии. Поднимаясь по лестнице в главный зал, ты видишь 76 дорожных знаков с названиями населённых пунктов, уничтоженных радиацией. Среди семи тысяч других экспонатов - многочисленные фотографии тех, кто в 1986-м не жалел себя, борясь с последствиями аварии, соорудив «саркофаг», и кого уже нет среди живых. Здесь собраны и документальные фотодокары, и сценарные документы, и рассказы очевидцев, и прошедшие дезактивационные предметы из зоны отчужде-



ния, и произведения - музыкальные, литературные, драматические, повествующие о чернобыльской трагедии. А у входа в музей как напоминание о событии, которое полностью перевернуло наше представление о мирном атоме, стоит скульптура скорбящей женщины и висит колокола...

Парадокс, но после строительства «саркофага» в конце 1986-го 1-й и 2-й блоки ЧАЭС вновь были введены в строй, а в 1987-м возобновилась и работа 3-го блока. Лишь в 2000 году было принято постановление правительства Ук-

раины об окончательном закрытии Чернобыльской АЭС. А в марте 2012 года начались работы по сооружению нового «саркофага». Его возведение планируется завершить к 2018 году.

Ну а пока пепел Чернобыля продолжает стучать в людские сердца. Буквально за месяц до скорбного 30-летнего юбилея, 23 марта, тысячи ликвидаторов чернобыльской аварии прошли по Киеву с протестным маршем, распевая коммунистические песни и размахивая красными знамёнами, запрещёнными на Украине законом о декоммунизации. Сдвинув со своего пути свору «правосеков», пытавшихся помешать проведению акции, пожилые люди потребовали отменить постановление украинского правительства, урезающее выплаты чернобыльцам вдвое. Активисты передали традиционные националистические слоганы и скандировали «Слава чернобыльцам!» вместо «Слава Украине!» и «Ядерщики превыше всего!» вместо «Нация превыше всего!». Подходя к зданию кабинета министров, ликвидаторы выкрикивали в адрес бывшего тогда ещё премьер-министром Украины А. Яценюка: «Премьер-министр, вы нас давно похоронили. А мы похороним вас!»

...Сегодня в Украине из всего пытаются извлечь прибыль. На ликвидаторах экономят, а в зону ЧАЭС прокладывают полулегальные туристические маршруты. Года четыре назад мой брат съездил туда с группой экстремалов на обыкновенном микроавтобусе. Побродил по заросшим скверам Припяти, забрался на мост над одноимённой рекой, на прожжёвшем колесо обозрения и также же прожжёвшем телловозе и БТР. Заходил в когда-то жилые дома, школы, гостиницы, бассейн... Побывал у монумента, воздвигнутого рядом с «саркофагом». Снимки, присланные им, вполне можно было бы использовать в качестве иллюстраций к роману братьев Стругацких «Пикник на обочине». Но понимание того, что

## ● Молодёжный форум «Я - ГРАЖДАНИН!» - ЭТО ЗВУЧИТ...

В Хабаровском крае завершился молодёжный гражданско-патриотический форум «Я - гражданин!» Он объединил более 250 человек из 12 муниципальных образований Дальнего Востока. Участниками стали представители общественных организаций, военно-патриотических клубов, молодёжных церемониальных отрядов, волонтёры, студенты.

Это мероприятие стало своего рода площадкой для обмена опытом, выработки новых решений и проектов в области патриотического воспитания, а также для презентации церемониального движения Хабаровского края.

В ходе сессии, открывшей мероприятие, прошло обсуждение концепции комплексной краевой программы «Патриотическое воспитание граждан и совершенствование гражданской подготовки молодёжи Хабаровского края на 2016 - 2020 годы». Данный документ стал связующим звеном всей системы патриотического воспитания граждан в крае.

Конкретные факты: в крае действуют 143 военно-спортивных клуба, в 17 районах созданы церемониальные отряды, активно развивается волонтерское движение, проводятся военно-патриотические фестивали и смотры. Все мероприятия проводятся в тесном сотрудничестве с представителями Восточного военного округа. Отдельным блоком на форуме была выделена работа по патриотическому воспитанию молодёжи в рамках подготовки региона к празднованию Дня Победы.

Результаты воспитания молодёжи зависят от эффективности реализации конкретных патриотических проектов, - отметил заместитель председателя правительства Хабаровского края Александр Федосов. - Не случайно Хабаровский край сегодня становится опорной площадкой проведения масштабных молодёжных мероприятий.

В рамках мероприятия прошли финальные этапы смотра-конкурса военно-патриотических клубов, конкурса педагогического мастерства среди их руководителей. Победители определены в пяти номинациях. Награждение по каждому направлению состоялось в краевом детском центре «Созвездие», а лучшие церемониальные отряды региона по итогам общего зачёта названы на площади имени В.И. Ленина. Победителем признано военно-патриотическое объединение «Поставец» из Хабаровска.

Завершился форум показательными выступлениями сводного церемониального отряда Хабаровского края «Символ» на главной площади города. Свои творческие номера представили группы развёртывания флага, барабанщицы, группы «плац-батета» - всего более 200 человек. Главными действующими лицами стали военные музыканты военного оркестра штаба ВВО.

Молодые таланты уже на пятки наступают, - поделился впечатлениями начальник военно-оркестровой службы подполковник Вадим Пахомов, который на этот раз на площадке был в качестве зрителя. - Доброго им творческого пути.

Ольга ГРЕБЕНЮК.

Окончание. Начало в номере за 22 апреля.

Владимир ПЫЛАЕВ,  
Фото автора  
и Александра ПЫЛАЕВА.

• **Выставка в память об аварии****«ЭХО ЧЕРНОБЫЛЯ» УСЛЫШАЛИ В ХАБАРОВСКЕ**

Памятная выставка «Эхо Чернобыля» открылась в Хабаровске в краевом музее имени Н.И. Гродекова. Экспозиция посвящена трагическим событиям, произошедшим тридцать лет назад на Чернобыльской атомной электростанции.

Экспонаты освещают памятную для многих современников эвакуацию населения из близрасположенных к Чернобыльской АЭС населённых пунктов и многолетнюю ликвидацию последствий крупнейшей техногенной катастрофы в мире. До сих пор удивляют своим мужеством и отвагой ликвидаторы чернобыльской катастрофы - те, кто ошпал от графита крыши домов рядом с третьим и четвёртым энергоблоками, убирал заражённый радиацией верхний слой грунта, собирал в огромные «могильники» опасные для здоровья и жизни предметы быта и техники, строил не имеющие аналогов объект «Укрытие».

На выставке представлены средства радиационно-химической защиты и контроля, личные документы, фотографии и награды хабаровчан, принимавших непосредственное участие в ликвидации аварии. Но главной ценностью выставки, по мнению организаторов и посетителей, стали воспоминания людей, сопереживавших к событиям 1986 года.

Сбор и систематизация воспоминаний - это одна из основных функций музея, - рассказал заместитель генерального директора по научной работе хабаровского краевого музея имени Гродекова Иван Крюков. - Подготовка к этой выставке заняла около трёх месяцев. Своих экспонатов у музея нет, и мы собирали всё, что могли предоставить для экспозиции участники тех событий.

Именно во время работы с ликвидаторами аварии, по словам Ивана Владимировича, родилась и сама концепция экспозиции.

Выставка не должна была навевать уныние, - продолжил Иван Крюков. - Хотелось показать посетителям, что, несмотря на всю трагичность тех событий, жизнь продолжается. Продолжают жить и радоваться люди, принявшие участие в ликвидации последствий аварии.

То, что ветераны не растеряли ни оптимизма, ни чувство юмора подтвердила беседа с ветераном Чернобыля Александром Андреевым.

Вошёл в тот возраст, когда сам представляю музейный экспонат, - пошутил Александр Иванович. - Всю жизнь принимал участие в испытаниях ядерного оружия. Посчитал недавно - их было более ста. В то время, когда произошла авария, я служил



на Семипалатинском испытательном полигоне в отделе исследования радиоактивного загрязнения местности. Наш отдел уже на второй день принимал участие в ликвидации. Я тоже должен был лететь туда, но в это время находился в отпуске в Хабаровске, и вместо меня отправили другого офицера, которого прямо на ходу учили работать на аппаратуре.

16 мая 1986 года к ликвидации последствий на атомной электростанции приступил и Александр Андреев. Вместе с другими участниками он занимался радиацион-

ной разведкой - производил отбор проб из воздушного потока для дальнейшего исследования.

Я горжусь тем, что принимал участие в ликвидации катастрофы, - продолжил хабаровчанин Андреев. - Сегодня пришёл на выставку и с большим интересом познакомился с экспозицией. Она не только заставляет вспомнить события 1986 года, но и напоминает новому поколению, насколько важно не допустить повторения катастрофы.

Мария БОТЕЗ.  
Фото Петра АСАНОВА.

• **Специальное предложение****ОРИГИНАЛЬНЫЕ НАГРАДЫ - ЧТО ЕЩЁ СПОРТСМЕНАМ НАДО?**

используются хохлома, гжель, хрусталь. Есть также награды из металла, дерева, оптического художественного стекла.

Ассортимент продукции компании насчитывает более 5000 наименований, и это разнообразие позволяет комплексно обеспечивать мероприятия любого уровня наградами, подарочной и сувенирной продукцией - от значков и вымпелов до кубков и эксклюзивных подарков. Достаточно сказать, что именно это объединение занималось изготовлением наград и сувениров для спортсменов, официальных лиц и болельщиков Олимпиады 2014 года в Сочи. Кстати, награды проходивших в Хабаровске в последние годы чемпионатов России по самбо и боксу - тоже дело рук мастеров этой компании.

Хотя официальная презентация регионального представительства состоялась только сейчас, «Диалог-Конверсия ДФО» уже активно сотрудничает с министерством физической культуры и спорта Хабаровского края, других дальневосточных субъектов Федерации, спортивными федерациями и профессиональными клубами Хабаровска, Владивостока, Южно-Сахалинска и других городов региона. В специальном региональном предложении - кубки из металла, хрустала, оптического художественного стекла, спортивные призы, розетки с ламинированными вкладышами, медали, жетоны, почётные знаки, подарки из акрила, настенные часы и панно, плакетки, декоративные тарелки, вымпелы, ленты, брелоки, авторучки, значки. К слову, нагрудный значок в виде гвардейской ленточки вызвал у участников презентации особый интерес, что неудивительно

но в преддверии празднования Дня Великой Победы.

Я вспоминаю свою первую спортивную награду, полученную ещё в юные годы накануне Московской Олимпиады в 1980 году, - заметил помощник командующего войсками Восточного военного округа по физической подготовке полковник Николай Хитрик (на снимке справа). - Простенький такой жетон в виде треугольника, но я им гордился, как самой дорогой медалью. В последнее время призы стали, конечно, красивее, но меня, к примеру, всегда расстраивает, когда на наградах, которые получают спортсмены округа на различных соревнованиях, мелькает надпись - «Сделано в Китае». Качество, стало быть, соответствующее. А вот что мы увидели сегодня, можно характеризовать только в превосходной степени. Будем сотрудничать, тем более что у главы регионального представительства, как говорится, наш человек - офицер спорта, мастер спорта междуна-

родного класса по военному пятиборью Борис Степанов.

О непрочном сотрудничестве с представительством объединения на Дальнем Востоке на презентации заявили также председатель областного спорткомитета ЕАО Константин Чайкин, заместитель министра физической культуры и спорта Хабаровского края Всеволод Мохирев, начальник управления физической культуры и спорта администрации Хабаровска Александр Леонов. А Всеволод Мохирев в завершение торжественной церемонии вручил именные кубки «Спортивная слава Хабаровского края» лучшим управленцам отрасли и ветеранам спорта. Приятно отметить, что среди отмеченных этой наградой и заслуженный тренер СССР Александр Вечеренко, который воспитал олимпийского чемпиона 1976 года в лыжных гонках Сергея Савельева.



Геннадий ГАПОНОВ.  
Фото автора  
и Олега НАГОВИЦЫНА.



В Хабаровске прошла презентация регионального представительства объединения «Диалог-Конверсия». Это крупнейший производитель и поставщик награды, подарочной и сувенирной продукции в России и странах ближнего зарубежья.

С 1992 года предприятие успешно сотрудничает с государственными, спортивными, коммерческими, промышленными, силовыми, образовательными и иными структурами. В частности, объединение является многолетним поставщиком и партнёром Министерства спорта РФ и Олимпийского комитета России. От других организаций, действующих на этом рынке, «Диалог-Конверсия» выгодно отличается наличием собственного производства, множеством технологий, богатейшим опытом своих мастеров и значительными складскими запасами. Компания занимается разработкой и изготовлением эксклюзивных наград, подарков и сувениров, образцы которой и были продемонстрированы участникам презентации в хабаровском представительстве «Диалог-Конверсия ДФО». Среди них, к примеру, линейка «Российские традиции», где в изготовлении кубков

**ГОРОСКОП**

Со 2 по 8 мая

**Овен**  
(март, 21 - апрель, 20)  
Неделя под знаком щедрости. Ваша половинка доставит приятные сюрпризы и волнующие моменты. Если на теле появились подозрительные родинки, покажите врачу.

**Телец**  
(апрель, 21 - май, 21)  
Вторые половинки явноstonо покажут вам, насколько вы ценны для них и какое будущее ждёт ваш союз. Последние дни перед праздниками превратятся в авралы. Жирная и острая пища доставит дискомфорт.

**Близнецы**  
(май, 22 - июнь, 21)  
Шумные компании, гости, вечеринки отложите до вторых майских праздников. Несколько ветров со второй половинкой сотворят чудо. Поберегите силы, высыпайтесь и пейте витамины.

**Рак**  
(июнь, 22 - июль, 23)  
Желания исполняются, но не так быстро, как хотелось бы. Все запланированное отменится, но появятся неожиданные варианты. Примите душ по вечерам - вода уносит весь негатив.

**Лев**  
(июль, 24 - август, 23)  
В семейных отношениях нашла коса на камень. Не выясняйте отношения, ни к чему хорошему это не приведёт. Внимательнее за ребёнком и осторожнее с электроприборами.

**Дева**  
(август, 24 - сентябрь, 23)  
Без любви жизнь теряет вкус, а для некоторых и смысл. В вашем случае всё иначе: Дева часто ставит во главу угла работу и благополучие. Но и вам нужно отдыхать и радоваться. Придерживайтесь диеты.

**Весы**  
(сентябрь, 24 - октябрь, 23)  
Чего бы хотели дети Венеры? Новой пылкой влюблённости, встреч или уже существующих отношениях, возвращении старой любви? Подумайте, определитесь. Есть вероятность расставаний.

**Скорпион**  
(октябрь, 24 - ноябрь, 22)  
В последнее время ваша половинка чувствует себя непонятым и недооценённым. Говорите комплименты, устройте романтический ужин, отправляйтесь вместе в путешествие. Берегитесь весенних сквозняков.

**Стрелец**  
(ноябрь, 23 - декабрь, 21)  
Главная тема недели - наведение домашнего уюта и встреча приятных гостей. Если затеяли ремонт и обустройство - приступайте, всё сложится отлично. Могут обостриться хронические заболевания.

**Козерог**  
(декабрь, 22 - январь, 20)  
Даже многолетние супружеские отношения могут быть захватывающими и полными страсти, если проявить фантазию, креативные таланты или по-новому взглянуть на свою половинку. Не передайте.

**Водолей**  
(январь, 21 - февраль, 19)  
Партнёр возьмётся командовать, требовать от вас уступок и послушания. В прямой битве сражение не выиграет, но есть правило: кто первый уступит, тот умнее. Следите за сроком годности продуктов.

**Рыбы**  
(февраль, 20 - март, 20)  
Представители самого подвижного знака легки как на подъёме, так и на новые отношения. Знакомьтесь, встречайтесь, укрепляйте организм прогулками на свежем воздухе и приёмом витаминов С.



УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
редакция газеты  
«Красная звезда».  
Главный редактор  
С.Н. УЛАИНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov\_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

Отпечатано  
в АО «Красная Звезда».  
Адрес издателя  
и АО «Красная Звезда»:  
123007, Москва,  
Хорошевское шоссе, 38.  
Заказ № 16. Тираж 3415 экз.  
Цена свободная.